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Анотація. В статті розглянуто основні підходи до визначення сутності поняття «кейс-метод». Особлива увага приділяється визначенню значення кейсів у процесі підготовки майбутніх педагогів. Проаналізовано типи та види кейсів та їх особливості. Визначено вимоги, яких необхідно дотримуватися для ефективного використання кейсів в процесі підготовки майбутніх педагогів. Запропоновано структуру заняття з використанням кейс-методу.
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USE OF CASE STUDIES IN THE TRAINING OF FUTURE TEACHERS
Abstract. The paper considers the main approaches to defining the essence of "case-method". Particular attention is paid to the definition mentioned cases in the learning process. Analyzed the types and kinds of cases and their features. The requirements that must be followed for effective use of case studies in the training of future teachers. The structure of classes using the case method.
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Вступ. Реформи, які відбуваються в національній системі освіти України, сучасні тенденції світової інтеграції висувають перед вищими навчальними закладами одним з провідних завдань розвиток особистості майбутнього фахівця. Тому великого значення набуває впровадження інноваційних, професійно спрямованих методів навчання і виховання, які є ефективними засобами в опануванні сучасними технологіями, підвищенні ефективності навчання і якості знань; формуванні життєвої і професійної компетентності сучасної молоді. Одним з таких засобів є кейс-метод. Його використання дозволяє формувати уміння та навички у майбутніх педагогів вирішувати не лише практичну проблему, а й активізувати комплекс професійно-орієнтованих знань, поєднувати навчальну, виховну, аналітичну і дослідницьку діяльність. Це в свою чергу дозволяє ефективно вирішувати сучасні завдання, які стоять перед системою вищої освіти.
Постановка проблеми. Таким чином, реалізацію сучасних вимог до підготовки педагогів, на сьогодні, не забезпечують традиційні методи навчання. Тому постає необхідність у перегляді підходів як до форм, методів навчання майбутніх фахівців, так і процесу підготовки загалом. Одним з методів, який дозволяє врахувати новітні тенденції в освіті та професійну спрямованість навчального процесу підготовки майбутніх педагогів  є кейс-метод, який набуває широкого застосування. Це пов’язано, на нашу думку, з тим, що він передбачає використання реальних ситуацій, які дозволяють поставити студента ще на етапі його професійної підготовки в конкретні умови його майбутньої педагогічної діяльності.
Формулювання цілей статті. Метою статті до аналіз основних підходів до визначення сутності поняття «кейс-метод» та його типів, визначення вимог до його використання в процесі підготовки майбутніх вчителів.
Виклад основного матеріалу. Для обґрунтування доцільності використання кейс-методу в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів, проаналізуємо основні підходи до визначення змісту поняття «кейс-метод». 

В основі кейс-методу лежить використання кейсів. Однак, зміст поняття «кейс» тлумачиться не однозначно. Існують певні розбіжності у визначеннях, хоча переважна більшість науковців та дослідників все ж сходяться в своїх поглядах щодо обов’язкової наявності в кейсі реальної ситуації.

Кейс являє собою опис реальної ситуації; події, які реально відбулися в тій чи іншій галузі та описані автором для того, щоб спровокувати дискусію в навчальній аудиторії, стимулювати студентів до детального аналізу, продуктивного обговорення й прийняття рішення. 
Під кейсом (конкретною ситуацією) М.Урбант розуміє фрагмент з реальної практики (в нашому випадку - з педагогічної практики), що містить проблему і не має єдино вірного рішення. Образно кейс можна назвати «частиною реальності в навчальній аудиторії» (13(. Саме необхідність вирішення проблеми змушує студентів актуалізувати всі наявні у них теоретичні знання для вироблення варіантів рішення. Оскільки всі особи, задіяні в кейсі є абстрактними, не виникає етичних проблем, пов'язаних з пошуком і аналізом помилок. Хочемо відмітити, що це особливо важливо, коли мова йде про підготовку вчителів.
На думку О.Смоляніної кейс необхідно розглядати не просто як правдивий опис подій, а як єдиний інформаційний комплекс, який дозволяє зрозуміти ситуацію (7(.
Поряд з поняттям «кейс» використовують поняття «кейс-стаді» (case study). Якщо кейс в перекладі з англійського дослівно означає випадок, то кейс-стаді – повчальний випадок. Найбільш поширеним є визначення «кейс-стаді», як опис ситуації, яка реально існувала. Цікавим є підхід Ш. Бобохужаєва та З. Юлдашева, які «кейс-стаді» розглядають як сукупність умов та обов’язків, що описують конкретні реальні обставини на даному етапі (1(.
На думку Г.Гребенькової, кейс завжди передбачає моделювання життєвої (педагогічної у нашому випадку) ситуації та може застосовуватися при закріпленні знань та вмінь, розвиткові навичок аналізу та критичного мислення, встановлення зв’язку теорії та практики. При цьому дослідниця наголошує, що кейси мають бути обов’язково пов’язані з проблемою та мати чітко визначений характер. Кожна з проблем, які розглядаються в кейсі, має відповідати наступним вимогам. По перше, кейси повинні бути правдивими, реалістичними, однак, в той же час, не обтяженими деталями, за тематикою мають бути пов’язані з матеріалом, що вивчається. Це дозволить майбутнім педагогам вчитись розв’язувати реальні педагогічні ситуації, не травмуючи при цьому своїх учнів. Добрим вважається кейс, який відповідає десяти характеристикам якісного кейсу: бути вміло розказаною історією, стосуватися важливої проблеми, описувати драматичну ситуацію з прийняттям критичного рішення, містити конкретні порівняння, надавати можливість для узагальнення висновків, мати центрального героя, давати змогу оцінити ефективність вже прийнятих раніше рішень, бути оптимальним за розміром, містити оптимальний обсяг інформації (5(.
По друге, кейс має розглядати ситуації, з якими, як правило, стикаються педагоги в навчально-виховному процесі. Тобто, це мають бути не одиничні, а типові педагогічні ситуації.
По третє, кейси підвищують інтерес студентів до проблем, з якими вони будуть зустрічатися, підкреслюючи тим самим їх значущість та необхідність вирішення. Тобто, кейси дозволяють формувати орієнтовну реакцію в певній педагогічній ситуації.
По-четверте, кейси вдосконалюють практичні навички, спрямовуючи студента на пошук відповідних шляхів вирішення педагогічної проблеми, встановлення можливої реакції на ту чи іншу ситуацію в навчально-виховному процесі або поведінку учня.

Крім вимог, в науково-педагогічній літературі простежується тенденція до виявлення ознак кейсів. Так, деякі дослідники вважають, що основними критеріями, за якими можна відрізнити кейс від іншої навчальної інформації є: джерело створення, процес відбору інформації, її зміст та перевірка його, а також процес «старіння» (7(. Розглянемо детальніше означені критерії.
Джерелом створення кейсу для майбутніх педагогів мають бути учасники педагогічного процесу, які знаходяться у певній ситуації, що потребує негайного вирішення. При цьому важливим є процес відбору інформації для опису цієї ситуації. Вона має бути не лише реальна для означених педагогічних умов, а й відображати дидактичні цілі. Обсяг інформації залежить виду кейсу, однак, з однієї сторони, її має бути достатньо для його вирішення, з іншої – кейс не повинен бути перенавантажений зайвими відомостями.
Для визначення ефективності кейсу щодо реалізації цілей навчального процесу він має пройти перевірку. Це дозволить виявити реакцію студентів на кейс і при необхідності відкоригувати його зміст для отримання максимального результату від його використання у навчальному процесі. При цьому, необхідно відмітити, що кейси мають особливість «старіти», тобто втрачати свою актуальність, ставати історією, а не сучасними реальними подіями. Тому проблеми та  ситуації, які викладач відображає в кейсі мають бути сучасними, характерними для сьогоднішніх проблем в освіті. Більшість дослідників виділяють ще одну ознаку кейсу, яка передбачає опис типових ситуацій, а не поодиноких одиничних випадків.
В навчальному процесі кейси використовують на різних етапах. Залежно від завдань, які покликаний реалізувати кейс вибирають той чи інший його тип.
Зазначимо, що на сьогодні існують численні спроби типологізувати кейси. Цікавим є підхід П.Шеремети та Г.Каніщенка щодо визначення типів кейсів на основі досягнення навчальних цілей. Дослідники виділяють наступні типи: 
· кейс, що вимагає прийняття рішень;

· кейс, що вимагає розробки стратегій;

· описовий кейс;

· кейс, що вимагає визначення проблеми;

· кейс, що вимагає застосування теоретичних понять (4(.

Кейси можуть бути класифіковані, виходячи з цілей і завдань процесу навчання також на  наступні типи:

· кейси, що навчають аналізу та оцінці;

· кейси, що навчають вирішенню проблем та прийняттю рішень;

· кейси, що ілюструють проблему, рішення або концепцію в цілому (8(.
Інший погляд щодо визначення типів кейсів означено дослідниками Н.Федяніним та В.Давиденко (14(. Вони пропонують виділяти наступні типи кейсів:
· структурований (highly structured) «кейс», в якому дається мінімальна кількість додаткової інформації; при роботі з ним студент повинен застосувати певну модель або формулу; у завдань цього типу існує оптимальне рішення;

· «маленькі нариси» (short vignetts), що містять, як правило, від однієї до десяти сторінок тексту та одну - дві сторінки додатків; вони знайомлять тільки з ключовими поняттями і при їх розборі студент повинен спиратися ще й на власні знання;

· великі неструктуровані «кейси» (long unstructured cases) обсягом до 50 сторінок найскладніший з усіх видів навчальних завдань такого роду; інформація в них дається дуже докладна, в тому числі і абсолютно непотрібна; найнеобхідніші для розбору відомості, навпаки, можуть бути відсутніми; студент повинен розпізнати такі «каверзи» і впоратися з ними;

· «кейси»-першовідкривачі (ground breaking cases), при розборі яких від студентів вимагається не тільки застосувати вже засвоєні теоретичні знання та практичні навички, але й запропонувати щось нове, при цьому студенти та викладачі виступають в ролі дослідників.
Розрізняються кейси також і за об'ємом: повні, стислі та міні-кейси. Зокрема, повні кейси (в середньому 20-25 сторінок) призначені для роботи в групі протягом декількох днів. Стислі кейси (3-5 сторінок) використовують для опрацювання ситуації безпосередньо на занятті і передбачають загальну дискусію. Міні-кейси (1-2 сторінки), як і стислі кейси, призначені для аналізу в аудиторії і, як правило, використовуються для ілюстрування проблеми, яка розглядається на занятті.

В психолого-педагогічній літературі можна зустріти також класифікацію кейсів за типом і спрямованістю. Згідно якої кейси розділяють на тренувальні, навчальні, аналітичні, дослідницькі, систематизуючі і прогностичні.
За способом отримання інформації, наприклад І.В.Гладких, виокремлює кейси: польові – засновані на фактах реального життя; кресельні – в основі придумані автором ситуації. За об’ємом : американські (довготривалі) та західно-европейські (короткотривалі) . За метою: ілюстративні та учбові [2].

Своєрідну класифікацію пропонує Ш.І. Бобохужаєв, який виділяє такі ознаки  для визначення типів кейсів:

1. За ступенем новизни ситуації та методам, що застосовуються.

2. За етапами прийняття рішення, для обробки яких застосовуються конкретні ситуації.

3. За ієрархічними рівнями прийняття рішень (конкретна ситуація розглядається та оцінюється по – різному керівниками різного рівня).

4. За спеціалізацією (однакова ситуація може розглядатися з позицій різних спеціальностей по – різному).

5. За способом проведення занять (рольова гра, розбір пошти) [1]. 

Класифікація кейсів дослідниками та науковцями  здійснюється за різними ознаками. Одним із широко використовуваних підходів до класифікації кейсів є їх складність. При цьому О.Долгоруков розрізняє:
· ілюстративні навчальні ситуації - кейси, мета яких ( на певному практичному прикладі навчити студентів алгоритму прийняття правильного рішення в певній ситуації;
· навчальні ситуації – кейси з формуванням проблеми, в яких описується ситуація в конкретний період часу, виявляються і чітко формулюються проблеми; мета такого кейса - діагностування ситуації та самостійне прийняття рішення по вказаній проблемі;навчальні ситуації - кейси без формування проблеми, в яких описується більш складна, ніж у попередньому варіанті ситуація, де проблема чітко не виявлена, а представлена в статистичних даних, оцінках громадської думки, органів влади тощо; мета такого кейса - самостійно виявити проблему, вказати альтернативні шляхи її рішення з аналізом наявних ресурсів;
· прикладні вправи, в яких описується конкретна ситуація, що склалася, пропонується знайти шляхи виходу з неї; мета такого кейса - пошук шляхів вирішення проблеми (3(.
Кейси можуть бути різними не лише за змістом, але й за структурою. Останнім часом дедалі популярнішими стають мультимедійні подання кейсів, що дозволяє поєднувати в собі переваги текстової інформації та інтерактивного відео зображення.
Питання щодо того, на якому етапі вивчення навчальної дисципліни та для реалізації яких дидактичних цілей і завдань використовувати кейс, визначає викладач відповідно до загальних цілей та завдань дисципліни.
Зауважимо, для реалізації дидактичних завдань педагогу необхідно чітко дотримуватися основних етапів створення кейсів. Зокрема, О. Сидоренко, Ю. Сурмін пропонують таку схему процесу створення викладачем кейсу: формулювання дидактичних цілей кейсу → вибір теми → збирання інформації для кейсу → вибір жанру кейсу → написання тексту кейсу → складання завдань до кейсу → упровадження кейсу в навчальний процес [10; 11]. І. Осадченко, на основі даного підходу пропонує внести деякі корективи щодо формування кейсу і подавати етапи у наступній послідовності: формулювання дидактичних цілей кейсу → вибір теми → вибір педагогічної ситуації → збирання додаткової інформації для кейсу → вибір виду кейсу → написання тексту кейсу → вибір дидактично-організаційного інструментарію (форм, прийомів, аналізу ситуацій, засобів навчання) → формулювання ситуаційних завдань → підготовка для викладачів методичних рекомендацій → обговорення кейсу з фахівцями і редагування → упровадження кейсу в навчальний процес → оцінка ефективності кейсу та його постійне редагування (9(.

Модель, запропонована М. Ліндерсом і Дж. Ерскіним [3], є, на нашу думку, загальною, оскільки презентує лише основні етапи роботи над створенням кейсу. Автори цієї моделі виокремлюють п’ять етапів означеного процесу: етап 1-й – пошук початкових умов, етап 2- й –  встановлення першого контакту, етап 3-й – збір інформації, етап 4- й –  процес складання кейсу,  етап 5-й –  прийняття рішення щодо друку. 

Г.  Гребенькова визначила наступний загальний порядок елементів під час складання кейсу: вступ; загальні знання чи інформація про предмет;  опис проблеми;  підсумки; додатки (5(. Обов’язковими складовими кейсу є: назва кейсу; опис основної ідеї кейсу (огляд кейсу); мета кейсу (чого навчає); місце кейса в учбовому плані (для самостійного планування навчального процесу); формулювання проблеми та план вивчення матеріалів кейса; поетапне завдання для виконання; питання для обговорення; вимоги до оформлення результатів роботи з кейсом; опис ситуації; довідкові матеріали; посилання на додаткові інформаційні ресурси (для самостійного вивчення). Однак, на нашу думку, наявність наведених елементів залежить перш за все від особливостей навчальної дисципліни, з якої розробляються кейси, та вміння викладача їх розробляти та працювати з ними із студентською аудиторією.
Таким чином, не дивлячись який тип кейсів обирає викладач для реалізації дидактичних завдань в процесі підготовки майбутніх фахівців, з яких елементів він складається, необхідно враховувати, що навчальна проблема має бути пов'язана з матеріалом, що вивчається та представляти пізнавальну значущість; проблемні питання повинні спиратися на колишній досвід і знання студентів; основним своїм вмістом проблемна ситуація повинна давати напрям пізнавальному пошуку, вказувати напрям до її рішення. Це, дозволить не лише уникнути суперечностей і непорозумінь у майбутній професійній діяльності, а й позитивно налаштувати студента, психологічно підготувати його до проходження психолого-педагогічної та педагогічної практик. 
Оскільки однією з головних особливостей роботи з «сase-study» є їх широкий дисциплінарний характер, студенту слід осмислити ситуацію, яку подано у кейсі комплексно, виявити проблему і питання, що потребують рішення. Тобто, студент має систематизувати свої знання з педагогіки, психології, методики, предмета викладання., встановити взаємозв’язки між ними.
Враховуючи це, викладач, насамперед, має створити кейс та запитання для його аналізу. Це відповідальна робота, так як носить не лише методичний, а й науково-дослідницький характер. ЇЇ виконання передбачає ретельну підготовку методичного забезпечення, як для самостійної роботи студентів, так і для проведення заняття. При цьому слід пам’ятати, що добре підготовлений кейс на заняття, не є запорукою ефективної реалізації його навчально-виховних цілей. Тому, для ефективного використання кейсів в процесі підготовки майбутніх вчителів, педагог вищого навчального закладу має володіти технологією розробки та використання кейсів. Важливою є також методика використання в навчальній аудиторії кейса, вміння педагога організувати дискусію, підтримувати діловий настрій на занятті та оцінити діяльність студентів по вирішенню висуненою проблеми.
Деякі науковці пропонують типовий сценарій організації заняття за кейс-методом, наприклад, який може включати організаційний, підготовчий, аналітичний  та підсумковий етапи (6(.
Розглянемо детальніше особливості кожного з визначених етапів. Головним завданням організаційного етапу є ретельний аналіз місця й часу проведення заняття, підготовка аудиторії та необхідного обладнання. При необхідності отримання (не пізніше як за день до заняття) студентами кейсів. Однак, залежно від складності кейсу він може бути виданий і безпосередньо на самому занятті.
На підготовчому етапі головне завдання полягає у визначенні знань студентів щодо центральної проблеми, яку необхідно розв’язати, та рівня її усвідомлення.  При необхідності студентів можна розділити на групи, це сприяє встановленню певної атмосфери спілкування.

Реалізація аналітичного етапу передбачає вивчення конкретної ситуації за певним сценарієм, при необхідності самостійну роботу або «мозковий штурм» у межах малої групи. Форми і методи можуть бути надзвичайно різноманітні згідно із задумом кейсу. Етап завершується публічним виступом із представленням і захистом запропонованого рішення, програми, проекту тощо. У ході керованої дискусії можливі запитання до того, хто виступає, доповнення членів групи. За потреби спільне розв’язання проблемної ситуації здійснюється голосуванням.

На підсумковому етапі викладач інформує про подолання проблеми в реальному житті або обґрунтовує власну версію й обов’язково оприлюднює кращі результати, оцінює (чи проводить взаємооцінювання) роботу кожної малої групи й кожного студента.

Така чітко налагоджена робота дозволяє підвищити педагогічну цінність кейс-методу. Зокрема на думку Г.Товканець, яка полягає в тому, що у процесі навчання інтенсивно розвиваються особистісні та професійні здібності, формуються практичні навички та вміння [12].
Таким чином, використання кейсів у процесі підготовки майбутніх педагогів дозволяє формувати такі уміння й навички: аналітичні (вміння відрізняти дані від інформації, класифікувати, виділяти суттєву та несуттєву інформацію, аналізувати, представляти та добувати її, знаходити пропуски інформації і вміти відновлювати їх); творчі (знаходити кілька рішень та вибирати оптимальні для відповідної ситуації); комунікативні (уміння вести дискусію, переконувати оточуючих, захищати власну точку зору, переконувати опонентів, складати короткий, переконливий звіт). соціальні (оцінювати поведінку людей, удосконалювати вміння слухати, підтримувати в дискусії чи аргументувати протилежну думку). Але ефективність цього процесі залежить перш за все від змістового наповнення кейсу та рівня підготовки викладача до його реалізації. Тому на сьогодні потребує також дослідження технологія використання кейсів в навчальному процесі, поза увагою знаходиться й проблема підготовки викладачів до розробки та застосування кейсів в навчальному процесі. Це доводить актуальність та перспективність проблеми для майбутніх досліджень.
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